



习近平在中共中央政治局第十八次集体学习时强调 深入做好边疆治理各项工作 推动边疆地区高质量发展

新华社北京12月10日电 中共中央政治局12月9日下午就我国历史上的边疆治理进行第十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，推进边疆治理体系和治理能力现代化，是中国式现代化的应有之义。要认真贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实党中央关于边疆治理各项决策部署，深入做好边疆治理各项工作，推

动边疆地区高质量发展。中国社会科学院学部委员、中国历史研究院副院长李国强同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央着眼治国理政战略全局，提出“治国必治边”、“兴边富民、

稳边固边”等一系列重要论断、重大举措，坚持和完善区域协调发展战略、区域重大战略，加快边疆地区高质量发展，推动边疆地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，边疆治理取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平强调，要坚持把党的全面领

导落实到边疆治理各方面全过程。要加加强战略规划和统筹协调，把边疆治理有机融入各方面事业发展。有关部门要各负其责、勇于担当，密切配合、形成合力。边疆地区各级党组织要一以贯之同党中央精神对标对表，并落实到各项规划、法规、政策、项目的具体谋划和实施中。

(下转二版)

青海莫河驼场铃声回荡70年 “沙漠之舟”变“产业之舟”

通讯员 王利文 李江宁 赵朗

凌晨四时许，青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县天空还未亮。在驼铃声中，50岁的莫河驼场挤奶工人艾特热坎·卡布勒别克逐一为其所负责的45峰母骆驼挤奶。为保证驼奶质量和产量，她的第二班挤奶工作在12小时后进行。

地处柴达木盆地东部的乌兰县有草场1692.27万亩，是一个以蒙古族为主体的多民族聚居地区。“莫河”蒙古语意为“像胳膊肘拐弯的地方”，这片土地因水丰草茂、河流蜿蜒而得名。

“莫河驼场前身是1953年中共中央西北局组建的西藏运输总队，曾为西藏和平解放、青藏公路和铁路建设、柴达木盆地开发等作出了卓越历史贡献。”走进莫河驼场青藏驼队历史博物馆，馆长张存虎动情地讲述驼工们将第一面五星红旗带入拉萨的故事。馆中数百件珍贵的历史文献资料，默默诉说着驼工及其“哑巴兄弟”骆驼经历的艰难历程。

今年是青藏公路通车70周年，与之密切相关的莫河驼场经历了风风雨雨之



图为12月6日拍摄的半野生放养的柴达木双峰骆驼。

中新社记者 王磊 摄

后，如今驼铃声依旧。通过发展盐业开采、农作物种植、畜禽养殖、屠宰加工等产业，这个历史悠久的驼场已经转型为一个

现代化企业，建成了青海唯一的驼乳产品加工生产线，“沙漠之舟”变“产业之舟”。

“莫河驼场所处盐碱地，这里产的驼奶富含铁质、味道微甜，钙含量比普通牛奶高出近7倍。”浙商孙英豪抓住绿色有机农畜产品发展机遇，4年前创立了养殖专业合作社，开始探索半舍饲

养殖模式，对2700余峰长期半野生放养的柴达木双峰骆驼进行饲养。

与骆驼“打交道”不容易，乌兰县鲜有人掌握挤驼奶的技术。为此，孙英豪特地聘请哈萨克族驯化师、挤奶工开展技术教学指导。艾特热坎于2021年从新疆伊犁来此工作。

(下转二版)

新时代新征程新伟业

青海柴达木梭梭林国家级自然保护区 生物多样性调查成效显著

本报讯(记者 索南江措)近日，记者从州林业和草原局了解到，新一轮青海柴达木梭梭林国家级自然保护区生物多样性调查成效显著。本次调查由青海柴达木梭梭林国家级自然保护区联合中国科学院西北高原生物研究所、青海大学和青海师范大学等机构院所，共同组建涵盖动植物学、生态学、地理学等多领域多学科交叉的研究团队，采用多种先进技术与传统方法相结合的方式，深入开展保护区生物多样性调查。经调查，在植物方面，共鉴定出19



记者 索南江措 摄

浙江“千万工程”实践观察点挂牌

本报讯(记者 张萍)近日，浙江省“八八战略”创新发展研究院“千万工程”实践观察点在德令哈市红光村正式挂牌。

浙江省是“千万工程”发源地与率先实践地，在乡村振兴方面走在全国前列。2023年6月，浙江省援青指挥部会同州乡村振兴局联合印发《关于开展浙江—海西“乡村振兴1+1”试点工作的通知》，探索

实践运用“千万工程”经验，助力海西全面推进乡村振兴。浙江与海西开展强村结对，重点推动“五个一”工作内容，着力推进共富模式输出、致富能手培养。

德令哈市红光村作为援青乡村振兴试点村，在浙江省援青指挥部的大力支持下，与杭州市富阳区新沙村签订“乡村振兴1+1”战略合作协议，学习借鉴新沙

村在田园综合体运营、乡村旅游等方面的经验，推进乡村振兴工作。浙江省援青指挥部结合红光村处于德令哈市郊的优势，从五大振兴行动入手，“强党建、优环境、抓产业、兴文化、引人才”，帮扶打造田园综合体项目，深入挖掘文化旅游资源，盘活村集体经济，以特色产业振兴助力红光村乡村振兴，并于2024年6月

在红光村建成浙江“千万工程”展示培训中心，深化“千万工程”经验在海西的学

全产业链产值达150亿元

青海日报讯(记者 李庆玲 齐延迪)12月9日，记者从海西州农牧局获悉，目前，海西已建成以都兰诺木洪为中心，德令哈、格尔木、乌兰、大柴旦为辅的五大枸杞规模化种植区，2024年全州枸杞种植面积达2.88万公顷，较上年增加4.4%；预计干果产量达到9.7万吨，枸杞鲜果线下销售量达641吨，预计实现一产产值40亿元，全产业链产值达到150亿元。

近年来，海西州将枸杞产业作为“5+5+N”现代农牧业产业体系的五大优势产业之一进行重点打造，出台《海西州扶持枸杞产业高质量发展若干措施》，从夯实产业基础、提升加工转化、强化物流销售、强化品牌建设等方面扶持产业高质量发展，其中，州级财政扶持资金每年不低于3500万元。枸杞产业发展为改善柴达木盆地生态环境、促进海西农牧业转型升级和支撑当地打造绿色有机农畜产品输出地发挥了重要的作用。

在枸杞产业延链提质方面，建成都兰县国家现代农业产业园、德令哈绿色生物产业园、格尔木特色生物产业园、乌兰县乡村振兴产业园，培育加工企业28家、精深加工企业17家，建成各类生产线900余条，生产的枸杞干果、酒类、功能性食品等产品和衍生品达100余种。建成大漠红工业旅游景区、生态农业风情小镇，培育“枸杞采摘”劳务品牌，带动农牧民发展“路衍经济”。今年中央财政下达枸杞优势特色产业集群资金5290万元，在标准化生产和精深加工等方面给予支持，加快提升枸杞产业综合水平。

目前，青海已成为全国最大的有机构杞生产基地，海西州认证绿色有机枸杞1.27万公顷，绿色有机枸杞企业54家、绿色有机枸杞产品118个，认证规模位居全国首位，并获批建成中国特色农产品优势区、国家级出口枸杞质量安全示范区和绿色原料标准化生产基地。自入选中欧地标互认产品名单以来，柴达木有机枸杞远销30多个国家和地区，出口量占全国90%以上。在浙江建设72家“神奇柴达木”优品专柜，并通过青洽会招商引资与6家企业签订枸杞订单，不断拓宽枸杞销售市场。今年，在成都首次举办海西州绿色有机农畜产品推介会暨柴达木枸杞鲜果品鉴上市会，销售枸杞鲜果641吨，成为枸杞产业发展新的增长点。

青海德令哈100万千瓦 多能互补光伏项目并网发电

新华社西宁12月9日电(记者 解强)记者从国家电投集团黄河上游水电开发有限责任公司(简称黄河公司)获悉，黄河公司德令哈多能互补一期100万千瓦光伏项目8日并网发电，项目的建成将助力青海打造国家清洁能源产业高地。

德令哈多能互补项目位于青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市西出口光伏(热)产业园区，规划总装机容量220万千瓦，本次投产的一期光伏项目

装机容量100万千瓦，共298个光伏子

阵，安装固定式支架4.5万套，单晶光伏组件约228.5万块，配套建设1座330千伏升压站、10座35千伏汇集站。

这个项目由陕西黄河能源有限责任公司负责建设。据该公司副总经理张举财介绍，这个项目电池组件转换效率超过20.4%。项目投产后预计每年可提供清洁电能约20亿千瓦时，相当于每年可节约标准煤约61.99万吨，减排二氧化碳约186.47万吨，对促进地方经济绿色发展具有重要意义。

我州扎实推进兽用 抗菌药使用减量化行动

本报讯(记者 边红霞 通讯员 马绘娟)今年以来，我州以开展兽用抗菌药使用减量化行动为契机，强化畜产品安全源头治理，规范兽药经营使用行为，全力提升绿色健康养殖水平。

根据分级分类、由易到难、有序安排的原则，对防疫条件较好的德令哈东康养殖专业合作社等8家养殖场开展“减抗”行动，强化示范引领作用。全州实施“减抗”行动的养殖场全部签订《兽药规范使用承诺书》，各地区兽医专业技术人员与实施“减抗”行动的养殖场建立结对帮扶机制，入场入户指导养殖场科学、安全、规范用药，增强养殖场(户)规范用药意识。

督促指导养殖场(户)建立完善的兽药采购、存储、使用等管理制度，严格执行兽药使用记录、兽用处方药等安全使用规定，确保“用好药、少用药”。对州内24家执行GSP管理的兽

药经营企业设施条件、质量管理文件执行、《兽用处方药和非处方药管理办法》规定事项的落实情况，以及兽药进、存、销档案和质量审查等工作进行检查，严格落实兽药产品二维码追溯管理，确保兽药经营企业按照GSP要求规范经营。

结合“蓝剑清源”专项执法检查行动和养殖“减抗”工作，建立联合执法机制，加强信息共享和沟通协作，形成工作合力。累计出动执法人员163人次、检查兽药经营门店63家(次)、排查养殖场(户)157家(次)，未发现经营、使用假劣兽药等违法行为，对存在档案记录不齐全、用药不规范等问题跟进督促整改。同时，向广大养殖主体、兽医从业人员宣传兽用抗菌药使用减量化的重要意义和技术要求，发放《兽用处方药和非处方药管理办法》等宣传资料，引导养殖场户树立绿色发展理念，科学合理使用兽用抗菌药。